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ДОБІР ВИХІДНОГО БІОМАТЕРІАЛУ ЯК ЗАПОРУКА  

УСПІШНОЇ СЕЛЕКЦІЇ КОМАХ 
 

Анотація. Використання селекційних прийомів сприяють підвищенню ефективності 
виробництва культур комах за для задоволення потреб сучасних високотехнологічних напрямів.  

Наведено результати вивчення лінії шовковичного шовкопряду Bombyx mori L. за показниками 

життєздатності та продуктивності для одержання високоякісного біоматеріалу.  

Ключові слова: масове розведення комах, селекція, вихідний біоматеріал, шовковичний 

шовкопряд Bombyx mori L. 
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ОТБОР ИСХОДНОГО БИОМАТЕРИАЛА КАК ЗАЛОГ  

УСПЕШНОЙ СЕЛЕКЦИИ НАСЕКОМЫХ 

Аннотация. Использование селекционных приемов способствуют повышению эффективности 

производства культур насекомых для удовлетворения потребностей современных 

высокотехнологичных направлений.  
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Приведены результаты изучения линий тутового шелкопряда Bombyx mori L. по показателям 

жизнеспособности и продуктивности для получения высококачественного биоматериала. 
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SELECTION OF INITIAL BIOMATERIAL AS THE BASIS  

FOR SUCCESSFUL INSECT BREEDING 
 

Annotation. The use of breeding techniques helps to increase the efficiency of insect crop production 
for the s of modern high-tech directions. 

The results of studying the lines of the silkworm Bombyx mori L. in terms of viability and productivity 

for obtaining high-quality biomaterial are presented. 
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Останнім часом в світі зростає інтерес до всебічного використання комах 

[6, 12], яких все частіше розглядають як цінний кормовий ресурс для тварин і 

людини [3, 7], в тому числі їстівної олії та різноманітних БАДів [2, 5, 10]. Все 

більшого практичного використання набуває хітозан – природний полімер, 

єдиним джерелом якого є хітин [1]. Комах та продукти їх життєдіяльності 

використовують як високоякісні добрива, як продуцентів сировини, а також у 

фармакології, медицині, природоохоронній сфері [14, 17], як біоіндикатори 

стану навколишнього середовища [15] тощо. 

Культивування ентомофагів та фітофагів в штучних умовах обумовлює їх 

успішне використання для захисту рослин у відкритому та закритому ґрунті [4, 

11]. 

Реалізація програм розведення комах можлива тільки за умови постійного 

вдосконалення уже існуючих та пошуку нових високоефективних прийомів 

оптимізації культур комах за продуктивністю та життєздатністю [11, 13]. 

Незважаючи на розбіжність цілей масового розведення комах, їх 

виробництво характеризується рядом спільних рис, які мають велике значення 

для технічної ентомології і можуть бути враховані в процесі розробки і 

створення ентомологічних виробництв [8]. 

Першочерговою умовою успішного розведення ентомофагів та фітофагів є 

добір вихідного матеріалу. На цьому етапі дається всебічна оцінка популяції 

комах та ступень її придатності для закладки культури та вирішення питань 

програм розведення [11].  

Одним із шляхів успішної реалізації завдання напрацювання 

високоякісного біоматеріалу комах є використання існуючих і розробка нових 
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селекційних прийомів підвищення показників культури комах в умовах 

промислового розведення. Саме селекційні прийоми можуть сприяти 

підвищенню ефективності виробництва культур комах за для задоволення 

потреб сучасних високотехнологічних напрямів. 

У зв’язку з вищевикладеним, нами було вивчено лінії шовковичного 

шовкопряда Bombyx mori L. за показниками життєздатності та продуктивності 

для одержання високоякісного біоматеріалу комах. Дослідження проводили на 

базі колишнього Інституту шовківництва УААН (нині лабораторія 

шовківництва та технічної ентомології Національного наукового центру 

"Інститут експериментальної та клінічної ветеринарної медицини", м. Харків) 

на чотирьох високошовконосних високоінбредних лініях впродовж одинадцяти 

поколінь індивідуального відбору за селекційними індексами, а також породі 

Мерефа 6 (селекції Інституту шовківництва) та районованого гібриду Мерефа 6 

× Мерефа 7, відповідно загальноприйнятих методик [9, 11, 16]. Схрещування 

проводили за повною діалельною схемою Б. Гріффінга, яка включала 16 

варіантів. Всі варіанти вигодовували по 50 мг гусениць-"мурашів" у триразовій 

повторності, що склало більше 6 тисяч особин. 

В результаті досліджень за сукупністю біологічних та технологічних 

показників як найкращі було виділено лінії Г6 та Г7. 

З найкращими показниками за життєздатністю гусениць у весняну 

вигодівлю 88,25±2,387 % (р≤0,001), урожаєм сортових коконів 3,08±0,113 кг та 

відсотком сортових коконів 84,47±1,995 % переважала лінія Г7. 

За результатами літньої вигодівлі було відібрано як найкращу лінію Г6, що 

відрізнялася найвищою життєздатністю за показником життєздатності гусениць 

71,8±4,18 %. Її прямі гібриди з іншими лініями та реципрокні комбінації з Г2 та 

Г7 мали стабільно високі показники в межах 79,8-83,1 % та 79,14 % та 78,98 % 

відповідно, що вказує на високу специфічну комбінаційну здатність лінії за 

показником, що вивчається.  

Такий спосіб добору вихідного матеріалу найбільш прийнятний для 

реалізації програм, які не передбачають випускання комах у природу, таких як 

розведення продуцентів сировини, ліків та продуктів харчування, утилізаторів 

гною, продуцентів кормів для сільськогосподарських тварин.  
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БИОЛОГО-ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ  

И РАЗМНОЖЕНИЯ ФАСОЛЕВОЙ ЗЕРНОВКИ (Acanthoscelides obtectus Say.)  

В УСЛОВИЯХ ЛАБОРАТОРИИ 
 

Аннотация. При массовом лабораторном выращивании семян фасоли (Acanthoscelides obtectus 

Say.) следует учитывать, что отрождение личинок из яиц и заселение ими бобов должны 

происходить в темноте. Последующие фазы развития и содержания жуков проводят при 

естественном освещении и оптимальной температуре 24 °С–30 °С с использованием семян фасоли 
сорта Бельская 16. 

 

Ключевые слова: аcanthoscelides obtectus Say., температура, влажность, разведение, фасоль.  
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